
XIII. évfolyam 8. szám._______________ MarosujVár, 1915 február 25

MAMOSÜJVÁR
FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Megjelenik minden csütörtökön.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁKA:
■CT évre 8 k. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes szám ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő: 
FÚSSY JÓZSEF laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Veress József 

könyvkereskedése Marosit jváton.

Nemzeti közmunka
Rendkívüli időkben az eszközök­

nek is rendkívülieknek kell lenniök. 
A béke idejében magára volt ha­
gyatva a mezőgazdaság, csak a ve­
zető gazdatársadalmi szervezetek tar­
tották ébren a soha ki nem aludható I lottak el nyom nélkül

(

tüzet, amelynek égnie kellett a nem­
zeti háztartás első és legfontosabb 
tűzhelyén, hogy az megadhassa a 
táplálékot az egész nemzetnek.

Ma megváltoztak a viszonyok, a 
háború erős kötelékekkel belekap­
csolta a mezőgazdaságot azok közé 
az intézmények közzé, a melyeknek 
a legdöntőbb hatása lehet mindazon 
viszonyok kialakulására, amelyek 
összefüggnek a háborúval. A mező­
gazdasági munka nemzeti közmunka 
lett, annak telje» elvégzésében ép úgy 
biztosíték van a nemzet további bol­
dogulására, mint a hadsereg dicsősé­
ges küzdelmeiben.

Ezt dokumentálja báró Ghillány 
földmivelésügyi miniszter legújabb 
rendelkezése, a melylyel ennek a 
munkának az irányítására nyomaték­
kai hívja tel a közigazgatás egész 
apparátusát a főispánoktól kezdve a 
községi elöljáróságig és a barázdára 
állítja az egész magyar társadalmat.

Mezőgazdaságunk termelő képes­
ségének teljes kifejtése a mai viszo­
nyok között, mikor a munkáskezek­
ben fegyver van, csak úgy lehető, 
ha a hiányzó munkaerőt tudjuk pótolni 
okos, körültekintő vezetéssel, bölcs 
irányítással, ha a magyar mezőgaz­
dasági területet úgy nézzük, a mint 
nézi a hadvezér a stratégiai terepet. 
Ismerni kell elsősorban a helyzetet,*  
tájékozódni kell a bonyolult viszo­
nyok között, a felderítő szolgálatot 
ép olyan kötelességtudással kell el­
végezni a közigazgatásnak, u mint 
azt elvégzik a harctéren a katonák. 
Csak Így oldható meg az a nagy fal­
adat, hogy talpalatnyi föld se marad­
jon megművelés nélkül, hanem terem-, 
jen az a haza összességének, annak: 
termése táplálja a hadsereget, ftz.or-' 
szág lakosságát, mert egyik sem 
képes elviselni, ha a mezőgazdasági 

termelés hiányos lesz ebben az esz­
tendőben. A közigazgatásnak ebben 
a nagy nemzeti munkában kell, hogy 
hűséges segítőtársa legyen az osz­
tatlan magyar társadalom, annak 
nemcsak a mezőgazdasági szervezete, 
hanem minden magyar a kinek szi­
ve, lelke és elméje felett nem sik- 

1 a mai nagy 
idők átalakító fuvallatai, vagyis in­
kább viharai.

Uj ösvényre lép a magyar közigaz­
gatás, amely bizony eddig nem mindig 
tekinthette elsőrangú kötelességének 
a mezőgazdaság istápolását. A miben 
nem is lehet hibáztatni a közigazga­
tás vezető egyéniségeit, mert nem 
is olyan régen még felülről azt az 
oktatást kapták, hogy igyekezzenek 
minél közelebb jutni a merkantilis 
és ipari vállalatokhoz, segítsék azo­
kat, azok pedig nem lesznek hálát­
lanok. A minthogy nem is voltak 
hálátlanok, a mint bizonyítják ezt a 
kereskedelmi cégjegyzések. Most be 
fog állani a magyar törvényhatósági 
és községi közigazgatás mezőgazda­
sági munkásnak, hisszük, hogy teljes 
lélekkel, teljes erővel, mert az a 
véghetetlen előnye van a magyar 
közigazgatási tisztikarnak, hogy bele 
tud illeszkedni a viszonyokba, mun­
kát hatványozó rendeleteket tud végre 
hajtani okosan és tapintattal, a ma­
gyar községi jegyző mindmegannyi 
tájékozott olyan mezőkön, a melye­
ket más téreken mások igen sokan 
csak a munkafelosztás szükebb me­
zőin szántogatnak több, kevesebb 
eredménnyel és nem olyan tizenhat­
szoros ellenőrzéssel, mint a jegyző, 
a kinek épen ennyi ura és paran- 
csolója van.

Teljesen meg kell bizni abban, 
hogy a mezőgazdasági munkák biz­
tosítását a földmivelésügyi miuiszter 
a közigazgatás és a magyar társa-, 
dalom kezébe tette le, ez a kettő 
meg fogja csinálni az igaz magyar 
közmunkát.

_________ _ _________________ I
I

Használjunk hadisegély 1 
postabélyeget! >

A háború hirei.

Kivertük a maszkát Bukovinából.

Vége a rabló hordák pünkösdi ki­
rályságának. Az ideig-óráig stratégiai 
okokból átengedett bukovinai területről 
futva menekül a pocsékká vert moszko- 
vita had. A menekülőket átok kiséri. Átok 
zúdul utánuk, mert az atyuska féktelen 
martalócai az ideiglenesen megszállott te­
rületen nem katonákhoz illően viselked­
tek, hanem a legközönségesebb kapcabe- 
tyárokat is megszégyenítő garázdálkodá­
sokkal örökítették meg dicstelen nevüket.

Mikor az elenyészően kisebb had­
erőnk visszavonult és átengedte egy időre 
a teret: az orosz áradat kiéhezett, züllött 
hordái elözönlötték a városokat és falva­
kat s raboltak, gyújtogattak, fosztogattak, 
sőt attól sem riadtak vissza, hogy ártat­
lan polgárok vérével szennyezték be átko­
zott kezüket. A női becsületet is lábbal 
tiporták s a családi tűzhelyek szentélyét 
gáládul beszennyezték. A lakosság mene­
kült előlük s gyalázatos tetteiknek híre 
szárnyra kelt, hogy az entente hírhedt 
kultúrájáról tanúságot tegyen.

Most ezek a banditák kétségbeeset­
ten menekülnek s takarodnak kifelé, hogy 
hazájukba futva, nyomorult életüket meg­
menthessék a jogos felháborodás feléjük 
zúgó viharától.

őszinte örömmel és jóleső elégtétel­
lel vesszük a moszkovita had kiveretésé- 
nek hirét. A bukovinai győzelmek az el­
lenállhatatlan erővel megindult lavinának 
esak az első görgetegei. Vitéz katonáink 
a bukovinai nagy sepréssel nem fognak 
megelégedni, hanem monarchiánk egész 
területéről kiverik a befészkel ődött orosz 
csordákat. Bukovina kiürítése csak a ken­
det, melynek folytatása következik s ez 
a folytatás megpecsételése less az orosz 
haderő teljes összeroppanásának, az észa­
ki óriás végleges letörésének.

Közeledik a végső nagy leszámolás 
órája. A becsület és igazság védelmére 
kibontott lobogóink nemsokára Bukovina 
és Galícia’felől is orosz területeken fog­
nak lengeni, hogy hirdessék az igazság 
diadalát a gazság fölött.

Hitünket, reménységünket a buko­
vinai diadalok megizmositották. Ereztük, 
tudtuk, hogy az orosz invázió csak tisza­
virág életű lesz — s most hálatelt szív­
vel dicsőítjük vitéz katonáinkat, kik hősi 
küzdelmeikkel hitünket és reménységün­
ket valóra váltották.

Fussy Jósscf könyvkereskedésében.

helyi érdeküek, valamint Mkfo 
fajta újdonságok mindig nagy 

választékban kaphatók:
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Legújabb.
A tizedik orosz hadsereg teljesen meg­

semmisült.
A mazui i csaták összes eredménye: több 
mint 150,000 fogoly, 300 ágyú, igen sok 

gépfegyver.

A Magyar Távirati Iroch jelenti 
Berlinből: Hivatalosan jelentik:

A mazuri vidéken lefolyt téli 
csatát követő üldözés befejezést 
nyert. A Grodnótól északnyugatra el­
terülő erdők megtisztításánál és a 
legutóbbi napokban jelentett, a Bobr­
és Narev-vidéken lefolyt harcokban 
eddig egy parancsüokló tábornokot, 
két hadosztály parancsnokot és négy 
más tábornokot, továbbá megközelí­
tően 50 ezer embert elfogtunk s 75 
ágyút és még meg néni állapított 
számú gépfegyvert, valamint sok más 
hadieszközt zsákmányoltunk.

A mazuri téli csata összes zsák­
mánya tehát: 7 tábornok, 150.000- 
nél több fogoly, 3Oo ágyú és még 
megközelithetőleg sem áttekinthető 
mindennemű hadianyag, gépfegyve­
rekkel együtt. Nehéz ágyút és mu­
níciót az ellens g több helyt elásott 
vagy a tavakba elsülyesztett. így 
tegnap Lötzennél és a Widninn-tó- 
ban 8 nehéz ágyút ástunk ki, illetve 
emeltünk ki a vízből.

Sievars báró tábornok tizedik 
orosz hadserege tehát teljesen meg- 
semmisitettnek tekinthető.

K*  Eészitsünk tépést!

Kiáltó szó a Kárpátokban.

Itt áll az ezred Hóreb ős hegyénél . . . 
Mindegyikünk egy lángedzette kard, 
Mely indulattal sújtja támadóját,
Ki gőgösen e szent határra tart. 
Tegyen meg mindent aki tenni tud:
A Kárpátokat védjük meg fiuk I

Ott túl a hegység másik oldaláról. 
Kedves mezőkre fut le száz folyó: 
Oly szép vidék az, tündérek hazája, 
A földön nincsen ahhoz fogható . . . 
Tegyen meg mindent, aki tenni tud : 
A Kárpátokat védjük meg fiuk I

Amig e láncnak, amit alkotunk itt, 
Szilárdan fonnál mindenik szeme,
Sok hű magyar nő otthon gyermekével 
Fejét álomra nyugton hajtja le . . . 
Tegye» meg mindent aki tenni tud : 
A Kárpátokat védjük meg fiuk!

Még túl a bércen kisded házainkat 
Hószin galambok röpködik körül; 
Estende most is egy őszfürtü asszony 
Fohászos ajkkal tűzhelyéhez ül . . . 
Tegyen meg mindent aki tenni tud :
A Kárpátokat védjük meg fiuk!

E Hóreben állt győzedelmes Árpád, 
Körülhordozván sastekintetét ;
Ott túl a honban küzdött ezredévig
A nagyszabású, fenkölt, büszke nép: — 
Tegyen meg mindent aki tenni tud :
A Kárpátokat védjük meg fiuk I

(Galícia.) Földes Zoltán.

HÍREK-
— A 33—37 éves besorozott 

népfölkeiökötelesek csak március 15-én 
tartoznak bevonulni.

Csütörtökön érkezett le azonban, 
a közig, hatóságokhoz a Honvédelmi 
Miniszternek oly értelmű újabb ren­
deleté. mely szerint a fent jelzett 
B) néptölkelőkötelesek csak 
március 15-én tartoznak be­
vonulni, igy tehát a polgári élet 
előnyeit még 15 nappal tovább él­
vezhetik.

B legulabb bevonulási parancs 
is dobszóval és felragaszokkal is 
közhírré lett téve.

— Kitüntetett tanító. A harctéren ki­
fejtett kiváló érdemeiért és hősiességéérl 
Aezél Tivadar, székelyhidasi áll. elemi is­
kolai tanító, póttartalékos a II. oszt, vi- 
tézségi ezüst éremmel lett kitüntetve. A 
hős tanítónak illusztris kitüntetéséhez 
melegen gratulálunk.

— Sártenger az utakon. Rette­
netes küzdelmet kell a gyalogjáróknak 
legtöbbször kifejteni, ha céljukhoz el­
érni akarnak, mert minduntalan sár­
tengerrel találják magukat szemközt. 
Egyes helyekre talán falábakkal sem 
lehet eljutni, oly vastag a sár. A me­
gyei közutat még hébe-hóba takarít­
ják, de a községi utak vajmi ritkán 
jutnak ahhoz a szerencséhez, hogy 
lekaparják róluk a sarat. A mint hal­
lottuk az utak rendbentartására nincs 
elegendő pénztári fedezet. Ha igy 
van, akkor legalább az átjárók és 
gyalogjárók gondozására kéne a köz­
ségnek nagyobb figyelmet fordítania.

— Bevonultak a népfölkelök. 
Február 15-én vette kezdetét a nép- 
fölkelők második csoportjának a be­
vonulása, mely több napig tartott. A 
bevonulóktól minálunk is hangos volt 
az utca. A lelkes uj ember-anyag fel­
virágozva s vig énekszóval vonult b( 
a hadkiegészítő parancsnoksághoz.

— Egy közkatona lép be < 
könyves boltba. Itt többen vannak 
könyvet újságot nézegetnek. A katom 
kinyitja a kezében levő aláírási ive 
és alázatos remegő hangon terjeszt 
elő, hogy egy sebesült bajtársa meg 
halt a kórházban, annak a koporsó­
jára egy koszorúra gyűjt. A közvité; 
magatartása olyan tisztességtudó, méj 

a lehelletével is bocsánatot kér. A 
gyűjtő-ivén a község leánynevei túl­
nyomóan és pedig tekintélyes összeg 
1—2 koronával képviselve. Az ivén 
úri asszonyok nevei szerepelnek az 
uii és varró leánykák között csupa 
erő, a magyar önfeláldozás eszmény­
képei a nemzet gyöngéd illatos virág­
szálai. A katona naivan, félénken ál­
lót, egy rongyos baka, ki nagyobb 
bátorsággal állna az ágyú mögött, 
feltűnik a millió és millió fegyveres, 
a mint utolsó lehelletig küzdenek, 
hogy egyik a másikat megölje. Feltű­
nik az ágyú füstje, hallhatóvá lesz e 
menny villáma és dörgése a sebesül­
tek és haldoklók segélykiáltása és egy 
szivettépő néma hang a halott harco­
sok szederjes ajkáról és láthatóan lesz 
eleintén cseppenként azutáu nagyobb 
tócsákban, végül tovahömpölygő fo­
lyamokban a millió és millió fiatal 
férfi szivéből kicsordult vér biborárja.

Adakozzunk az elhalt vitéz ko­
porsójára. Liebermánn Sámuel.

— Sebesültek érkezése. A só­
vágó társpénztár hadi kórházába hét­
főn 41 sebesült katona érkezett. A 
hős katonák a kárpáti harcokbon se­
besültek meg. Sebesülésük könnyű 
természetű, súlyosabb sebesült egy 
sincs közöttük.

— Tanévvégi vizsgálatok a 
polgári iskolában. Úgy hírlik, hogy 
a tanévvégi vizsgálatok az idén nem 
junius hóban, hanem előbb tartatnak 
meg. Azért tanácsos lesz hogy a ma­
gánúton tanuló érdekeltek vizsgálata 
engedély iránti kérvényeiket március 

í hó közepéig adják be, hogy esetleg 
el ne késsenek velük.

— A hadbavonultak adótartozása. A 
pénzügyiminiszter elrendelte, hogy a be­
vonultak adója a további rendelkezésig 
függőlen tartandó, kivéve, ha az elévülés 
esete forogna fenn.

— Zilahon nem sütnek többé kiflit 
és zsemlyét és hogy a közönség ezért egy 
cseppet sincsen lesújtva, sőt a „kimúlt“ 
kiflit, zsemlyét humoros hangulattal bú­
csúztatja el, igazolja az egyik zilahi lap 
alábbi érdekes hire:

.Meghalt aszJcörban Addig-addig ki­
sebbedéit, apadt, szenvedett külsőleg és 
belsőleg egyaránt, mig végre eltűnt a szín­
térről. Az évek óta szomorú kinézésű zsem­
lyét, kiflit értjük, mely hosszas vajúdás 
után (e szónak csak annyi a köze e vaj­
hoz, mint amennyi a megboldogult kifli­
nek volt) kimúlt. .Ne tessék sajnálkozni 
felette; igazán nem érdemelt jobb sorsot. 
Sőt kérjük a megátalkodott kávénéniké- 
ket is, nehogy visszasírják a megboldo­
gultat. Ha tudnak, mondjanak róla valami 
jót, de csak maguk között. „Csendes rész­
vét kéretik.“

4 Mindennemű iskolai« ügyvédi-, jegyzői nyomtatvá- 
_ nyok jutányos árban kaphatók F Ü S S Y j. könyv«

kereskedésében.
EsküvŐi-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek.
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— Q rendőrhatóság figyelmébe i 
A közönség köréből többen panasz­
kodtak, hogy a pénteki hetivásárok 
alkalmával idegen ügynökök lepik 
el a piactereket; akik aztán az el­
adókkal titokban megegyezve a maxi­
mális áraknál jóval magasabb érték­
ben összevásárolják a gabonát s igy 
a fogyasztó közönség nincs honnan 
gabona-szükségletét beszerezze. Ez 
az eset Tordán is megtörtént. A rend­
őrség azonban, hogy útját vágja a 
további uzsorának, igen ügyesen, 
lefoglalta a piacra hozott gabona­
készletet, a megállapított maximális 
árat az eladónak kifizette és ezután I 
hatóságilag adta el egyes vásárlók­
nak a készletet. A lelketlen vissza­
éléseknek és uzsora ármegszabások- 
nak ily módon nálunk is véget le­
hetne vetni. Felhívjuk tehát erre a 
rendőrhatóság figyelmét.

— Mely vonalakon van még igazolvány 
kényszer? Az útazási igazolványi kényszer 
most már csak a Nagybánya^Dés-Apahida 
vonalrészen, a Dés-Bethlen Óradna vonal­
részen, a Bethlen-Borgóbeszterce vonal­
részen áll fenn. Ezen vonalrészeken a pol­
gári hatóságok igazolványait az utasok az 
ellenőrző közegeknek felmutatni kötelesek. 
A Dés-Apahida és Sajómagyaros-Maros- 
ludas-vonalrészen a személyforgalom újból 
megindult.

— Az 1914. évi dohánytermelés be­
váltása. Az 1914 évi dohánytermelés be­
váltására alakított bizottság az erdélyrészi 
dohánytermelők termését folyó hó 22 - 27 
lg váltja be Marosvásárhelyen.

— Ingyen erdei facsemeték. Azon er­
dőbirtokosok a kik a f. év tavaszán kopár 
vagy vízmosásos területeket erdősíteni 
akarnak, ingyen erdei facsemetéket kap­
nak, ha igényeiket írásban a tordai m. 
kir. állami erdőhivatal vezetőjénél Ercsényi 
Béla m. kir. főerdőtanácsosnál bejelentik. 
— Csomagolás címén 1000 darab csemete 
•után 1 korona fizetendő, a vasúti igen 
mérsékelt szállítási 'költségek a birtokost 
terhelik. — Bejelentendő milyen fanemü 
és hány darab csemetét kíván a bejelentő.

— Szigoritni kell a korcsmái 
zárórákat. Ebben a komoly időben 
is akadnak emberek, a kik félre téve 
a nehéz idők gondjait vig zeneszó 
mellett reggelig dorbézolnak a korcs­
mában. Pedig de sok könnyet, de sok 
fájdalmat, de sok szenvedést lehetne 
a könnyelműen elpazarolt fillérekkel 
felszántani. A reggeli duhaj nótázások 
immár általános megbotránkozást kel­
tettek. Ideje volna a korcsmái zárórák 
szigorításával ennek is véget vetni.

— Színi előadás. Értesülésünk 
szerint a helybeli áll. polg. fiúiskola 
ifjúsága husvét másodnapján szini- 
«lőadást rendez a hadbavonult kato­
nák és a vöröskereszt céljaira.

— Tarkascsordák JKagpar- 
■cseszlvén. A mint értesültünk a ma. 
gyarcsesztvei határban levő erdősé­
gekben farkascsordák barangolnak, 

amelyeket az éhség a falu környé­
kére is bekényszeritett. A farkaso­
kat bizonyára a háború zaja ker­
gette ide a máramarosi és bukovi­
nai helységekből. Hermán Györgynek 
több juhát elpusztították a csatan­
goló duvadak, de a községen kívül 
magányosan járó emberek sincsenek 
helyenkint biztonságban.

— Örök ólom. Paskucz Dénes 
Magyarcsesztvén a grófi uradalomban 
szolgált mezőőr. Sötétedni kezdett 
már az idő, a miker Paskucz a me­
zőről hazafelé tartott. Otthon sokáig 
eljátszadozott gyermekeivel, mig vég­
re nyugalomra tért az egész család. 
Reggel feltűnt az aaszouynak, hogy 
férje a rendesnél tovább alszik s köl- 
tögetni kezdte. Hasztalan. A köte­
lességtudó mezőőr örökre elaludt.

— Megnyílt a nyárádmenti vasútvonal. 
A marostordai keskényvágányu helyi ér­
dekű vasút, a Székelyföld nyárádmenti ré­
szének ezen valóságos gazdasági áldása 
immár üzemben van. A két irányú végki- 
térőjü uj vonal kiinduló állomása Maros­
vásárhely s végállomásai Deményháza, 
illetve Mezőméhes. Érinti e vasút többek 
közt Ákosfalva, Nyárádszereda, Maroske- 
resztur, Mezőbánd, Mezősályi községeket.

— A kétkoronás bankjegyek kiadásá­
nak korlátozása. Az Osztrák-Magyar Bank 
a kétkoronás bankjegyek kibocsátását 
megszorította, amennyiben ezt a fizetési 
eszközt kizárólag a katonai szükségletekre 
kívánja korlátozni, amelyre eredetileg 
szánva volt. A polgári szükségletet a bank 
ezüst pénznemeknek fokozottabb mérvben 
való kibocsátásával akarja fedezni. Ezen­
kívül a bank a kétkoronás jegyeket újak­
kal pótolja, melyeket a saját nyomdájában 
sokkal jobb papíron állít elő. Az első ki­
bocsátás, t. i. a bank más irányú elfog­
laltsága miatt. a magániparra bízatott.

— A háború okozta üzleti károk be­
jelentése. A háború okozta károk és vesz­
teségek enyhítése, illetve megtérítése cél­
jából a kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara a kerületében lévő kereskedőknek 
és iparosoknak az ellenséges országokkal 
és egyéb lakóival szemben fennálló min­
dennemű kártérítési igényeit és követelé­
seit összeírni óhajtja a végből, hogy azok 
a békekötés idején alkalmas módon bizto­
síthatók és kielégíthetők legyenek. Ennek 
az előrelátó, gondosságból fakadó adat­
gyűjtésnek a céljaira a kamara kérdőpon­
tokat állított egybe és a cégeknek meg- 
küldötte. Aki kérdőivet nem kapott, de 
arra reflektál, forduljon a kamarához.

— Vetőmag beszerzés és eladás. A 
Torda-Aranyos vármegyei Gazdasági Egy­
let tagjainak folyó évi vetőmagszükségle­
tét közvetítendő, felhívta tagjait hogy a 
különféle terményekből eladó vetőmag­
készletüket jelentsék be az egylet titkári 
hivatalánál, úgyszintén a ssükségletet is 
hogy a kereslet és kínálat a közvetítő 
kereskedelem kizárásával minél alacsonyab 
árak mellett legyen kielégíthető.

— Községi bikák beszerzésének meg­
könnyítése. Béke idején a kormány állat- 
dijazásokkal támogatta a szarvasmarha 
tenyésztést és 20 - 30 °/,-os kedvezményt 
nyújtott a községek részére az apaállatok 
beszerzésénél. A folyó évben ezen ked­
vezményekre nem számíthatván, a Torda- 
Aranyos vármegyei Gazdasági egylet e 
héten tartott ig. vál. ülésében elhatározta, 
hogy feliratilag kérni fegja a földmlvelés- 
ügyr minisztert, miszerint tegye lehetővé 
a községi apaállatoknak részletfizetésre 

történő beszerezhetését, mivel a községek 
anyagi erők hijján nem volnának képesek 
megfelelő apaállatokat beszerezni, aminek 
elsősorban is a népies tenyésztés vallaná. 
kárát, aminek feljavításán annyit küzdöttünk.

Napi egymillió háromszázezer korona 
államsegély. A bevonultak családtagjainak 
segélyezése tekintetében a kormány a le­
hető legméltányosabb módon igyekszik 
eljárni mindazokkal szemben, akik a se­
gélyre igényt tarthatnak. Mindazon csalá­
dok, akik vagyontalanok és a melyeknek 
keresőképes tagjai nincsenek : államsegély­
ben részesülnek azon hadbavonult család­
tag után, ki békében is eltartotta, vagy 
nagy részben segélyezte a családot. Ez- 
időszerint Magyarországon 830 ezer család 
részesül napi egy millió és háromszázezer 
koronát meghaladó állami családi segélyben.

Kiadó:
FŰSvSY JÓZSEF.

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá­
nyok Eskü- 
vői-kártyák, 

báli- és 
menyegzői 
meghívok 

jutányos ár­
ban ég gyorsan 
készíttetnek 
Füssy J. 
könyvnyomdá­
jában Tordán.

Mar osuj várt ren 
dőléseket föl­

vesz VERESS 
JÓZSEF könyv­

kereskedése.

rekedtség, nátha és elnyálkáso- 
dás ellen, mint az ízletes

Kaiser-féle

mell - karamellát
a „három fenyő*  védjegygyei. 
5900 bizonyítvány orvosok és 
magánosoktól garantálja a biztos 
hatást. Egy csomag ára 20 és 
40 fill. Egy doboz ára 60 fii. 
Kapható : Cs. Mike Márton 
Malter Frigyes és Brull Ede 
gyógytárakban 1 —?
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könyv-, papír-, irór, rajz- és festőszer- 
kereskedése Torda, Vallásszabadság-tér

Alakíttatott ' 
-1867-ben.

Dombornyomást: névjegyek, levélpapírotok és borítékok 
szép és ízléses „kivitelben, olcsó árak piellett készüljek

Telefon
34 szám

irodalmi müveket, 
tankönyveket, 
folyóiratokat, 
Címlapokat,
Jtözségi nyomtatványokat, 
kereskedelmi, ügyvédi és iskolai 

nyomtatványokat, 
vonalzott üzleti könyveket, 
számlákat, 
árjegyzékeket, 
báli és esküvői meghívókat, 
eljegyzési kártyákat, 

körleveleket, 
gyászjelentéseket, 
falragaszokat, 
szórólapokat 
és minden a kőnyvnyomdmpadbai 

előforduló munkákat Ízléses és 
hibátlan kiállításban, szolid árak 
mellett.

Gimnáziumi, polgári fiú- és pol- 
gári leányiskolái, valamint elemi 
iskolai könyvekből.

író- és levélpapírokban, üzleti köny­
vekben, szépirodalmi müvekben, 
regényekben, ifjúsági iratokban, 
ima könyvekben, mesés könyvek­
ben, folyóiratokban, divatlapok­
ban, teljes iró- és rajzkészletekben.

Js „ARAJVYOSVIDÉK“
független politikai és társadalmi 

í lap kiadóhivatala.

Az „Aranyosvidék“ Horda-Aranyos 
\ vármegye legelterjedtebb lapja és 
i így a hirdeti, figaró közönség , , 
I a legbiztosabb siker reményében 
’ adhatja fel hirdetéséi az Ara- | 

nyosvidékbe. w A hirdetések " 
dijai minimális árakon vannak f 
számilva. /

..... ■■■■: ~-T'"-

Főszolgabírói, körjegyzői, pap’» végreh
nyok nagy raktára. Hazai és helybeli képes lev

—*►--...............

(tói és iskolai nyomtatván 
apókban nagy választék.

.........

Nyomatott Füssy Jóssef TÜlanyeróro berendesott gyorssajtóján Tordán.
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